

近日有消息称，炒股软件大智慧可查看热门数字货币行情及报价。6月1日，《证券日报》记者在大智慧APP的商品期货一栏中看到比特币期货的显示，点击进入后显示了比特币相对的价格行情。记者询问大智慧客服得知，目前用户在大智慧手机端可查询比特币相关行情，还没有其他数字货币行情。

这已是近期第三家上线数字货币行情的炒股软件。近日，同花顺以及苹果手机自带的炒股软件，也都提供部分数字货币的行情。去年9月4日，央行等7部委联合下发《关于防范代币发行融资风险的公告》，禁止代币融资交易平台从事法定货币与代币、“虚拟货币”相互之间的兑换业务，不得买卖或作为中央对手方买卖代币或“虚拟货币”，不得为代币或“虚拟货币”提供定价、信息中介等服务。因此，炒股软件上线虚拟货币行情，曾被解读为“打擦边球”。但据记者采访律师发现，是否涉嫌违规，应视情况而定。

### 炒股软件上线数字货币行情

在此前，《证券日报》记者注意到，同花顺于5月17日上线了数字货币行情，是第一家上线数字货币报价的炒股软件。据悉，“数字货币”报价服务仅在苹果手机的同花顺APP上提供，同花顺电脑软件、安卓手机的同花顺APP尚未提供该服务。

据了解，同花顺彼时仅显示比特币、以太坊、莱特币、比特币现金、瑞波五种数字货币的价格和涨幅，但不提供行情分析。不过，上线不到半个月，记者在同花顺软件中已看不到查询数字货币相关行情的页面。5月31日，《证券日报》记者联系同花顺客服获悉，目前“数字货币”报价行情相关功能确实已经下线。

除大智慧、同花顺外，记者发现，在苹果手机端自带的苹果股票软件中，已经可以添加BTC、ETH、BCH、XRP、EOS等主流货币的行情，可查询到其实时价格、市值等最新信息。

### 是否合规？

值得注意的是，2017年9月4日，央行等7部委发布的《关于防范代币发行融资风险的公告》中指出，“任何所谓的代币融资交易平台不得从事法定货币与代币、‘虚拟货币’相互之间的兑换业务，不得买卖或作为中央对手方买卖代币或‘虚拟货币’，不得为代币或‘虚拟货币’提供定价、信息中介等服务。”治理之后，包括比特币中国、火币网等提供比特币交易的国内平台全部关闭。

而上述炒股软件上线虚拟货币行情是否涉嫌违规呢？

有法律人士对《证券日报》记者表示，“苹果手机中的股票软件上线相关数字货币

报价对于ICO禁令来说理论上有点灰色。”他同时认为，“有些虚拟币可能是被攒出来的或是波动非常大，用户本身无法识别，会误导消费者。”

与苹果股票软件不同的是，有律师认为，大智慧仅上线比特币相关行情并不违法。

中国银行法学研究会理事肖飒律师对《证券日报》记者称，“同花顺已下线相关服务姑且不去讨论，但大智慧若仅有比特币的行情，并不违法。”她认为，人民银行等五部委2013年《关于防范比特币风险的通知》指出，比特币是一种特定的虚拟商品，也就是说在我国普通公民持有比特币是合法行为，所以比特币的公允价值对广大消费者来说是一种参考，如果仅有比特币行情是可以的，但如果有其他币种或是交易行为，则未必被法律认可。”

另外，肖飒同时指出，主要看是提供哪一类币种的行情，若提供“空气币”等行情，就存在违法问题。（违规）主要关键点在于不能引诱中国金融消费者参与一些像“空气币”等虚拟货币交易，重点是看是否存在交易与销售行为，保护的对象是金融消费者。

目前来看除了刚刚下线该服务的同花顺，苹果股票软件及大智慧目前做的仅是行情展示行为还并没有涉及相关交易行为。

“界限在于，是单纯展示还是引流销售。现在该司仅提供行情展示，若后期发现引流行为，则涉嫌违法。”肖飒最后表示。记者 李冰